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Rozdziat 6  Bardziej mroczne widoki

Po nauczeniu sie odnajdywania wielu prostych cudéw nocnego nieba, od krate-
réw na Ksiezycu po pierscienie Saturna i nie tylko, zapat do obserwowania rzad-
kosci natury astronomicznej moze sktania¢ obserwatora do poszukiwania bardziej
wyspecjalizowanej dziedziny. Dla jednych obsesja staja sie komety, dla innych
obserwacje gtebokiego nieba, a czes¢ z nich interesuje sie wytacznie planetoidami
i innymi matymi szczatkami.

Istniejg jednak widoki, ktére umykaja nawet najbardziej zagorzatym obser-
watorom, by¢ moze z powodu niejasnej natury zjawiska lub ram czasowych,
w ktdérych mozna je obserwowad. Niektdrzy obserwatorzy majg szczescie zoba-
czy¢ widoki, ktdrych inni nigdy nie bedg swiadkami w swoim zyciu, tak jak w przy-
padku tranzytu Merkurego, ale niektdrzy moga zy¢ w czasach, gdy jasna kometa
w ciggu dnia bedzie ozdobg nieba!

Merkury: rzadkie tranzyty

Tranzyty Merkurego zdarzajg sie srednio tylko 13 lub 14 razy na stulecie. Jeden taki
tranzyt nastgpit w 2006 roku, jeden zaplanowany jest na rok 2019, a nastepny
na 2032. Pierwszy zaobserwowany tranzyt planety Merkury nastgpit w 1631 roku -
zostat zarejestrowany przez francuskiego astronoma i matematyka Pierre’a Gas-
sendi (1592-1655), a wczesniej przewidziany przez niemieckiego astronoma i mate-
matyka Josepha Keplera (1571-1630). Tranzyt Wenus nastapit zaledwie miesigc
pdzniej, ale préby jego obserwaciji przez Gassendiego sie nie powiodty, poniewaz
tranzyt nie byt widoczny z Europy.

Tranzyty Merkurego sa tak rzadkie, poniewaz orbita tej najbardziej wewnetrz-
nej planety jest nachylona o okoto siedem stopni w stosunku do orbity Ziemi,
wiec Merkury, Storice i Ziemia tylko od czasu do czasu ustawiajg sie w jednej linii.
Merkury wykonuje jedno okrazenie Storica co 88 dni; planeta przecina zatem
ptaszczyzne orbity Ziemi co 44 dni, raz poruszajac sie ,,w gore” i ponownie wra-
cajac ,,w dot”. Te szczegdlne punkty nazywane sg weztami. Wezty pokrywaja sie
ze Storicem z punktu widzenia Ziemi tylko dwa razy w roku, raz w maju i ponownie
w listopadzie. Jesli zdarzy sie, ze Merkury znajdzie sie w wezZle w ktdryms z tych
okresdw, obserwatorzy na Ziemi bedg swiadkami tranzytu.

Istniejg jednak ogromne réznice pomiedzy tranzytami, ktdre wystepujg w maju,
a tymi w listopadzie, przy czym listopadowe tranzyty majg srednice zaledwie
10 sekund katowych, poniewaz Merkury znajduje sie w poblizu peryhelium. Sekun-
da katowa, zwana réwniez sekundg tukowa, jest jednostka miary réwna jednej
sze$cdziesiatej minuty katowej, réwng 1/3600 stopni tuku. Uzywana w innych

10 Tranzyt ten nastgpit 11.11.2019 r. (przyp. thum.).



Merkury: rzadkie tranzyty

naukach, ta jednostka miary jest niezwykle wazna w astronomii, gdzie pozorny
rozmiar obiektu niebieskiego jest czesto mierzony za pomoca katéw. Przez wiek-
szos¢ czasu katy te s3 tak mate, ze mozna je oznaczac tylko za pomocg minut
lub sekund katowych, jak w przypadku 10 sekund katowych Merkurego podczas
jego listopadowego tranzytu. Dla poréwnania, gdy Merkury jest blisko aphelium,
tarcza ma srednice 12 sekund katowych. Jednak prawdopodobieristwo majowe-
go tranzytu jest prawie dwukrotnie mniejsze, gdyz wolniejszy ruch Merkurego
w aphelium sprawia, Ze prawdopodobieristwo przeciecia wezta w krytycznym okre-
sie jest mniejsze.

Astronomowie s3 zafascynowani tranzytami Merkurego nie tylko ze wzgledu
na ich rzadkos¢, ale réwniez dlatego, ze obserwujac je z bliska, mozna uzyskac
wiele informacji na temat przestrzeni kosmicznej. Juz w 1677 roku Edmond Halley
(1656-1742) obserwowat tranzyt Merkurego przez Storice i zauwazyt, ze gdyby
tranzyt byt widziany z réznych szerokosci geograficznych na Ziemi, to kazdy
z obserwatoréw widziatby, ze Merkury przecina Storice pod nieco innym katem.

Rys. 2. | Tranzyt Merkurego 9 maja 2016 r. Dzieki uprzejmosci NASA Goodard Spaceflight Center/SDO/
Genna Duberstein

Te rdézne katy mozna byto nastepnie wykorzysta¢ do obliczenia odlegtosci
miedzy Ziemig a Storicem, co w tamtych czasach wciaz byto pewng zagadka.
Wiele lat po $mierci Halleya, podczas tranzytéw Wenus w latach 1761 i 1769,
naukowcy z catego swiata wykorzystali metode Halleya, aby wspdinie obliczy,
ze odlegtos¢ miedzy Ziemia a Storicem wynosi okoto 24 000 razy promien Ziemi,
czyli tylko okoto 3% mniej od rzeczywistej wartosci!

Podczas tranzytu 15 listopada 1999 roku srodki Merkurego i Storica byty od-
dalone od siebie o0 0,27 stopnia. Poniewaz ten stopien separacji byt stosunkowo
duzy, ich srodki byty od siebie bardzo oddalone i przechodzity blisko krawedzi
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